Vous êtes sur la page 1sur 43

Kilalanin: Ang PCSO noon, ang PCSO ngayon

By: Manuel L. Morató

Margie Juico’s “exposé” on the alleged indiscretions at the PCSO smacks of

utter hypocrisy. She knows well enough how the PCSO operates as she has
been PCSO Director under the terms of three former presidents - Cory
Aquino, Ramos and Arroyo. Now, she’s back again – at the helm, no less -
under the President Noynoy. After three administrations, she finally hit it
big with P-Noy. I guess it’s only logical that she does something
“remarkable” to validate her selection as the PCSO Chairman.

She’s obviously saying all things against the PCSO to boost her image
before the public and more so before the eyes of President Noynoy, her
benefactor who fulfilled her lifelong dream of heading the PCSO. Naturally,
she had to make an early impression and impact that P-Noy made the right
choice in putting her as head of the PCSO. She chose to embark on a
“cleansing mission” in keeping with P-Noy’s thrust of “pagbabago” and
good governance at the expense of the past PCSO trustees and the institution

Sadly, while she makes herself appear “clean” by hurling dirt on others, she
is also seriously damaging the reputation of the PCSO, eroding the trust and
confidence of the millions of bettors whose patronage of its products is
dependent on trust, confidence and integrity that was built and earned
through the years. The moment the Lotto players begin to distrust the
present management, this will tremendously affect the sales. Margie is
playing with fire.

Margie Juico’s posturing is plain and simple self-preservation. Or, perhaps

playing offense meant as defense?

To say that we are offended is an understatement. When she took over the
PCSO last July 5, 2010, she hit the ground running – running like a headless
chicken or an angry conqueror.

The first Monday of July, July 5th to be exact, she brought along the Yellow
Brigade of women all dressed in yellow for the flag ceremony at 8 A.M. at
the PCSO grounds, along with her entire family, including her
grandchildren. Not only that, the priest she brought along to celebrate the
first mass pulled out a yellow handkerchief during the mass to dramatize
his “loyalty” to the Yellow Brigade. Pati ‘yong pari, sipsip na rin.

A patient who could not get her approved assistance from the past Board,
our Board, texted me because all the medical assistance approved by the
Board during our time are on hold, under review and cannot be acted upon
by the new Chairman nor the GM.

Her case is serious and she needs the assistance from the PCSO as she is
alone and jobless. In her anger, she texted me that the new heads of PCSO
appointed by P-Noy are “sipsip” and are “socially insecure personalities
seeking instant popularity!”

I really do not know if she is still alive for the surgery she needed was very
urgent. It has been two months after we were made to leave the PCSO
immediately with that EO No. 1 issued by Malacañang on June 30.

What is lamentable was that from the day Margie took over, she cleared the
executive wing on the 3rd floor and prohibited the poor, the sick and the
needy from entering that wing where they used to go to seek assistance
and/or to follow up their requests in the GM’s office which has a full staff
for that purpose.

Even the offices of the four directors are now off limits to the poor, the sick
and the needy. There are special guards from another agency in the hallway
to shoo them away, if they ever attempt to enter.

During our time, even beggars, the crippled, the blind, cancer patients and
those suffering from all illnesses imaginable, were allowed to enter my
office to talk to me about their needed assistance. I would evaluate their
cases one by one even late into the night with Tes Brazil helping me out.

Margie’s room, as director, was beside mine and I hardly saw the poor enter
her office. She would leave the building after the board meeting or
appearance on the draw court.

For sure, now, as Chairman, lalo na. People are not allowed in the entire
wing of the executive offices. In that huge wing are located: The
Chairman’s suite; the GM’s office (smaller than the Chairman’s); the
Directors’ offices, the AGMs’, fair sized and well laid out offices.

That’s all off limits to the poor now. Mga importanteng tao lang ang
pumapasok doon, as per instructions to the new guards, not the in-house

From the lobby pa lang, katakot-takot na ang harangan. ‘Yan ang

instruction ni Margie and her sons and brothers. They call the shots too.
People are afraid of them; and rightly so, kasi pati ako may threat na rin.
They speak so badly of me just to downgrade my image. For what purpose,
I really do not know.

Lahat ng may sakit, doon sa likod ng building, sa tent and hallways ng Fund
Allocation. I overheard the new GM say on TV that all the patients are
attended to by the Fund Allocation. Please GM Rojas, I’ve been in the
PCSO before you were born and the Fund Allocation or FAD is like a train
station where patients ARE NOT given immediate assistance, but are given
a date to come back to pick up their guarantee letters (GL), giving them
small amounts which are not enough to defray the expenses of their
hospitalization and/or medical needs.

For example, a patient is given a slip by a social worker to come back two
weeks after to get their GL for their chemotherapy – and only one session at
a time. God help them until the next is given them – if they are still alive.
Another thing I found out is that the present board has put a CAP on medical
assistance at P20,000 maximum per patient. Papaano naman magbabayad
ng hospital bill ang isang street vendor who needs a kidney transplant
costing from P650,000 to P1.5 M when the PCSO only gives P20,000?
Huwag na lang tulungan at mamamatay rin lang naman ang pasyente, dahil
sa kakulangan ng tulong.

During our Board tenure, the PCSO has a policy of helping kidney
transplant and liver transplant patients at a maximum assistance of P1 M,
“without prejudice to additional assistance” - in case of complications.

To truly address the needs of the poor, time is of the essence.

Masakit talaga ang loob ko the way Margie came barging in like a
conquering warrior at PCSO. She just did not want to talk to us, President
Gloria Arroyo appointees, as if she never was one until 2006 when she was
REMOVED for reasons I need not elaborate on anymore. The public is free
to check on this.

On or about that date, before the Hyatt 10 incident of July 8, 2005, Dinky
Soliman was appointed as the representative of President Arroyo to the
PCSO board. She was then Secretary of the Department of Social Welfare
and Development. As she told us, her signature was as powerful as the
President’s; that when she signs, it’s as if the President had signed. Fine.

But the time came when she became more and more demanding. One issue
in particular: She and Margie told the board that from then on, hindi na daw
tutulong ang PCSO sa may mga sakit; that PCSO must concentrate only in
generating funds to be turned over to her at DSWD at bahala na raw sila sa
fund disbursement. Diyan kami nagkabangga. Since my co-boardmembers
did not answer Dinky and Margie, I did. I told them that they CANNOT do
that, for under the law, the mandate of the PCSO is entirely different from
that of DSWD.

The DSWD’s mandate is community based, while the PCSO’s is personal

and individualized, meaning to say, that when a sick person is in need of
heart by-pass, kidney transplant, liver transplant, cochlear implant,
hospitalization, chemotherapy, dialysis, etc… the DSWD cannot attend to
them even if it says it will send them to the hospitals. Each case has to be
evaluated properly. The DSWD community based mandate means that in
times of typhoons, floods, landslides, cyclones, earthquakes, fires and other
calamities and national disasters, DSWD is supposed to extend assistance to
entire communities, unlike the PCSO which attends to individual needs, on a
person to person basis.

From then on, our relationship soured. Although on my part I did not bear
any grudge against Margie because of family relationships, as I know her
family - we are magkababayan, from Quezon Province, most particularly
from the same hometown of her Lola, Dona Cenona, a close lifetime friend
of my parents in Calauag, Quezon; although Margie’s immediate family
lived in the barrio of Guinyangan, some eleven kilometers away. Margie
started calling me a dictator. She is right – pag loko-loko ang kaharap ko.
But modesty aside, I have a most forgiving heart, not vengeful (or much
less, vindictive). I easily and totally forget my anger, and never dwell on it.
But did she have to make it a special mission to see to it that I was dismissed
first before she steps into the PCSO? The information got to me from a
member of the Search Committee.

I did not go to the PCSO that Monday she took over. I was told Margie gave
a short speech that she read at the flag ceremony; and I learned that she
caused my immediate removal from the PCSO through the “Search
Committee”. She saw to it that I was the first to be removed. It was all right
with me for I never asked for my PCSO directorship from President Gloria.
On March 5, 2004, I just received a faxed message from the President
appointing me Director to replace Alcuaz or Chavez, I don’t even recall. I
was not even informed before hand.

The same thing happened on January 21, 1994 when President Ramos woke
me up at 6 A.M. to tell me to take over the PCSO “immediately” from Mita
Pardo de Tavera who was then the Chairman, while Margie was one of her
Directors. I turned down the offer, but President Ramos got angry with me
for my not wanting to help him. I told him to give me two days to think
about it for I really never wanted to go back to government service after my
six year stint as Chairman of MTRCB under President Cory. I was
traumatized in that office, maligned, insulted, rallied against and called all
names by the group of Armida Siguion Reyna. It was the craziest industry
at the time, producing pornographic films such as “penekulas”, “bomba
films” and truly violent movies – all contrary to law, PD 1986 and the
Revised Penal Code. But I did my job and fought the film industry tooth
and nail until I was able to control the public exhibition of smut films within
the first two years of my six year term.

Honestly, I never wanted any public office thereafter as I dedicated my time

in taking care of my widowed mother who needed me beside her. There was
no way I could let her down. But in the two days I asked President Ramos
for time to think it over, the truth is, I asked my mother’s permission if she
would allow me to accept President Ramos’ request. She was pensive for
awhile but then told me: “Hijo, help the President.” That’s when I accepted.
The rest is history, what with Lotto controversy with hearings one after
another in Congress and in the Senate. It was like being thrown to the
wolves for my first year and a half, coupled with hearings in the Supreme
Court filed against the Lotto by former Senator Jovito Salonga of
Kilosbayan. But in 1995, we finally won the case.

Margie knows all these, for she was one of my Directors, plus General
Abraham Manuel, Atty. Bobby Yuseco and Mel Royeca. The three of them
now deceased.

There was a strange incident in 1996 when President Ramos invited the five
of us for dinner in the small dining room in Malacanang. It started with
small talk, until President Ramos suddenly made a very surprising remark
that honestly stunned me. He called on my four directors and told them:
“Ang hindi sumunod kay Manoling, I will fire.”

There was total silence. I did not know what the President meant by what he
said, until he opened up to me when we were alone. Sabi ni Presidente sa
akin: “Alam mo, Manoling, sinusungkit ang puwesto mo noong apat na
kasama mo. They want your position.” I said nothing and did not add
anything to what he said. Two days later, one of the President’s closest
assistants by the name of Ben --- expounded on it and told me na may mga
kasama daw ako na nagpupunta kay Presidente para ma-appoint na
Chairman at yong isa General Manager – the two positions I held.

I did not want to be concurrent General Manager for it was against the law
and the President knew it. But when the General Manager was fired on the
fifth month, President Ramos made me to take over the functions on an OIC
capacity only. And it remained that way for the rest of my term. The
President left it at that and did not choose another GM, maybe to simplify
the handling of the cases against the lotto raging in the Supreme Court
which the GM takes charge together with the lawyers, knowing my previous
experience in handling the media as MTRCB Chairman.

In February of 1998, I filed my certificate of candidacy for President, only as

a matter of principle. Not to win, but to be able to speak out against a
candidate and not be sued for libel and slander. It was simply to gain
immunity from suit. That’s all.

I know that Margie hates me for fully supporting Gilbert Teodoro in the last
elections; and for all I said against now President Noynoy. On my part, it
was a matter of choice. Not only were the parents of Gilbert friends from
our younger days, but to my mind, he was not a politician and had the least
baggage of cronies and capable among all the candidates.

I only had the country’s best interests in mind and nothing else. The
Coryistas were really angry with me. It was their way of showing their
“loyalty” to now President Noynoy; and it supposedly gave them prestige to
also be identified with President Cory, a prestige they never had before.

I continue to believe that those nasty bunch of Coryistas did not earn votes
for President Noynoy. On the contrary they took away votes from him. The
people who voted for President Noynoy voted for him because of his
parents, not because of those Yellow Brigades who had more enemies in this
country than friends. It was because of their kind that I precisely did not
support candidate Noynoy for I did not want to be seen with those
hypocrites. Again, it was a matter of principle. Kilala ko kasi ang mga
background nila at ang pagkatao nila. I really do not want to be associated
with them. I choose my friends, keeping my distance from those I do not
like. I can live without them.

One Thursday afternoon, I believe it was July 8th, I dropped by the PCSO to
pay the new Chairman a courtesy call. She was not in her office I was told,
but I left word to the secretary to tell Chairman Margie that I came to visit
her. She never acknowledged it and I left it at that. That’s the last time I
stepped in that building; and I never will again –for the next six years, if
they last that long. Only time will tell.

Frankly, EO No.1 bothered me for we were forced to leave the PCSO right
away. I had wanted to finish packing my things and to follow-up the urgent
requests of some 15 emergency cases that we had approved in our last Board
meeting the day before, on June 29.

SOME OF THEM DIED, because despite the board resolutions approving

their surgeries, urgent treatment and hospitalization, when I called to follow
up, I was told: “All those Board resolutions passed by the previous Board
are still being reviewed by the new Board.” Well, I got calls all the way
from Davao and many other places, THAT THE PATIENTS HAD DIED. I
really feel bad for the patients whom PCSO could have saved; and for the
families left behind. But God, in all His wisdom knows that I tried and did
my best. For days I could not sleep reading all the text messages asking for
my help. I wanted to help but felt helpless and frustrated because I could

It is really unfortunate that Margie could be so vengeful and full of hatred. I

know her well. She holds and keeps grudges.

The late PCSO Chairman Mita Pardo de Tavera, who had Margie as one of
her PCSO Directors sued Margie in court, along with several others. Margie
never forgave her for it and hated Mita even in death. Just to hear her name
makes Margie freak out. I observed it all for many years. I have never seen
another case like it, kasi pag patay na ang isang tao, you must forgive out of
Christian charity. But Margie being what she is, wanted even Mita’s good
PCSO projects stopped.

I guess, I too, have to be prepared for that kind of treatment.

The following are issues that I feel must be brought out before it is too late:

1. I resent PCSO Chairman Margie Penson Juico for not giving us a chance
to meet with the new Board to enable us to explain and answer all questions
for a proper transition. Margie ignored and avoided us like a plague.
Instead, she went wild blurting out inaccurate statements on television, radio
and print media. Why? Was it to make herself known as the PCSO big
boss? Was it to give herself a chance to get back at us who served her hated
President Gloria? Was it to make us all appear bad because we served the
Arroyo administration? Didn’t she serve the Arroyo administration as well
until she was removed for cause some years into her term?

Let me inform each and everyone of you that never before has PCSO done
and given so much help to the poor, the sick and the needy as during the
Arroyo administration. Lahat natulungan, nationwide. Magtanong kayo sa
mga tao. Maski gaano kamahal ang hospitalization ng isang mahirap
ARROYO ADMINISTRATION O HINDI. In 2004 when I was reappointed
as director this time, the Lotto was making P11 to P12 billion a year. It
reached P26 billion during the term of President Gloria Arroyo. Ngayon the
new board said na magtitipid na daw sila as if they are running a carinderia.

Anong gusto nila, itatago ang pera sa bangko? Even during my

Chairmanship during the term of President Ramos, ang perang pumasok sa
isang kamay inilabas sa kabilang kamay upang matulungnan ang mahihirap
because their needs are immediate. I have never been in favor of keeping
big deposits in the bank, at alam ko, nagbibigay ng rebate o komisyon ang
mga bangko sa big time deposits, and I didn’t want that to happen. Besides,
PCSO is not funded by Congress. It earns its own income. That’s why I
was surprised to see Margie in the Congressional hearing of the Committee
on Appropriations last Sept. 2, 2010. PCSO receives no appropriation from
Congress. It’s the other way around, and I will attach the list of mandatory
contributions which maybe Congress should review and reconsider to put
the funds to better use in improving the medical services in the country
which is in a pathetic state.

What was she doing in Congress? She accused the past administration na
inilubog daw sa utang ang PCSO? Who told her that? I will explain that

Sinabi pa niya sa TV Ch. 7, bakit mas malaki daw ang naibigay ng PCSO sa
NCR? Margie, haven’t you heard of typhoons Ondoy and Pepeng? Diyan
bumuhos ang tulong ng PCSO last year. Typhoons Ondoy and Pepeng did
not happen in Mars. Truckloads of provisions, beddings, groceries,
mosquito nets and basic necessities that were needed by the victims went out
of the PCSO compound, night and day, so much so, naglagay na ang PCSO
ng container vans to store the goods for faster release and distribution. On
my part, I helped in my own little way by carting a truckload of bed sheets,
blankets, pillows and towels from my hotel in Makati and delivered them to
the PCSO for distribution to the victims.

She also mentioned, wala daw tulong sa Tawi Tawi and named so many
“poor places”. To her we say, meet the entire previous Board and we will
tell you all. Ang laki ng naitulong from Batanes to Jolo and Tawi Tawi.
Again, who told her that? Where does she get her “facts?”

‘Yan ang problema when you hire an outside auditing firm like SGV, who
just gives you numbers. How much would that cost the PCSO when the
PCSO has an independent resident COA Auditor, past and present, who can
do it better for her; and with proper explanations probably not known to
SGV ? Facts and figures and explanations must go hand in hand, for the
sake of truth.

On the 75th Anniversary alone of the PCSO in 2009, hundreds of doctors and
nurses, both PCSO Clinic personnel and volunteers joined hands and
combed hospitals in the entire country, rendering medical missions, going
from one poor community to the next. Millions of patients were attended to
in those medical missions last year. No poor community was omitted.

To her credit, General Manager Rosario Uriarte attended to this, practically

single-handedly, almost an impossible undertaking, upon the instructions of
President Arroyo.

I cannot even claim part of the credit, for I stayed in the main office
attending to the sick, the poor and the needy who needed help – daily. Taga
NCR ‘yan. Marami namang nagkakasakit din sa NCR. It’s the most
populated area in the entire country. At siguro akala ng auditing firm ni
Margie na masyadong malaki ang ginagastos sa NCR, kasi hindi nila alam
na ang daming informal settlers sa NCR, ang daming may sakit galing sa
Bicol, Laguna, Batangas, Cebu, Davao, Iloilo, Bacolod, Zamboanga,
Palawan, Ilocos, Pampanga, Tarlac, Nueva Ecija, Bulacan, Marikina,
Antipolo, Cavite, Batanes, Benguet, Aparri and from all places. They come
to Manila for two reasons: Maliit lamang ang tulong na naibibigay daw sa
kanila pag sa Provincial District Offices (PDOs, 25 nationwide) sila humingi
ng tulong. Limited ang funding ng PDOs. So, they come to the main office
in Manila. Natural, naka-reflect lahat ng gastos sa NCR when in truth and in
fact, the sick came from all over the country.

Next, mas magagaling daw ang mga hospital at mga doctor sa Manila na
wala sa kani-kanilang mga probinsiya, for example: The National
Orthopedic Hospital, National Kidney and Transplant Institute, Heart
Center, PGH, St. Luke’s, Jose Reyes, San Lazaro… Ang daming may
kidney disease, heart problems, bone problems na hindi kayang gamutin sa
probinsiya. Lahat ‘yan kabilang sa NCR, when in truth and in fact galing
ang karamihan sa ibat-ibang probinsiya.

Can you blame them? They want to live as much as you and I. Tao rin
naman sila. And the PCSO should be there for those who have little or
nothing in life – that is its mandate.

Tell your auditing firm that is why the allocation and expenses for NCR was
“big”. I hope I made myself understood.

2. On your second or third day in office, you came out on TV Patrol and
other TV stations saying that the PCSO makes P150 Billion a year when it’s
actually P26B. Baka akalain ng iba ninakaw namin ‘yong balance na P124
Billion. You also said that “thousands of ambulances ang nabubulok sa
parking lot ng PCSO.” False.

There are 8,000 requests for ambulances nationwide. During our term,
including the time Margie was still with us, the PCSO was only able to buy
1,727 units. 1,339 have been released and given away and the remaining
388 you saw in the parking lot have all been awarded already (except 2
units) awaiting documentation, registration and insurance. Some of those
fall under the 60/40 payment scheme.

I heard the new General Manager, Jose Rojas say pag hindi pa kinuha,
ikansel na lang . Nasasainyo po ‘yan. You are the boss now, not the people.
Just do it and let’s see how it impacts on President Noynoy. Always bear
that in mind. Ultimately, it’s the President who will get the ire of the people
because the PCSO is under the Office of the President.

Remember, the PCSO can make or break the President. Nasasainyong

kamay na ‘yan. Mag-ingat para hindi kayo madapa.

Bago pa po kayo diyan. Learn the ropes first. Be sensitive and

compassionate. It will take you a year to learn the gaming, social work and
the correct human relations with the poorest of the poor. They too, are
demanding. They too, have their rights.

With all humility, I can give this advice after 12 years in the PCSO. I’ve
seen it all. I’ve spent practically all my life in social work, here and when I
was studying abroad.

I was president of the Manila Boys Town Foundation in Marikina since the
60s for 18 years, caring for the orphans in Boys Town and Girls Town,
Home for the Aged and Foundling Home for abandoned babies. I spent my
own money that I inherited from my late father.

I, too, am a businessman and took over the presidency of our family

corporations after my father passed away in 1965 – the Philippine Plywood
Corporation, Inc. (the largest plywood company in the Philippines) and the
Sta. Cecilia Sawmills, Inc. with 99,000 hectares of logging concession in
Quezon Province and Camarines Norte. But in 1989, during President
Cory’s administration, Secretary Fulgencio Factoran cancelled our logging
concession under the pretext of a “Total Logging Ban” which did not apply
in our area because my late father, Tomas B. Morato, First Mayor of Quezon
City in 1939; and First Congressman of Quezon Province in the First
Congress of the Republic in 1946 authored the Reforestation Bill which we
followed to the letter. We preserved the forests and practiced selective
logging and reforestation. But when Factoran cancelled our concession, I
had no raw materials to feed the plywood plant and sawmills and had to buy
logs from Uganda. That did not prove economical, nor viable. I decided to
shut them all down. Despite my closeness to President Cory, I never asked
her for any favor during her entire presidency. I just felt bad that thousands
were left unemployed in our area, through no fault of mine.

I pray that the present composition of the PCSO board, whatever their
backgrounds may be, would simply have the heart for the poor, the correct
attitude and put it in action. Magsilbi kayo ng buong puso sa taong bayan
for the office you are in now demands it.

As I see it, none of the members of the new Board know the world of
gaming, not even Margie who was never involved in that PCSO function all
throughout the years we were together.

But you have well-trained men and women in the Lotto department mga
CESO and well-trained – the Lotto personnel and consultants who have kept
the gaming alive; and who have been trained by foreign experts.

I also want to emphasize that I never signed any Board Resolution regarding
the STL and the Keno for personal reasons.

On the STL, it was a promise I made to President Ramos to obey his

instruction to me in 1994, never to get into the STL. But in truth, I did not
contradict the wishes and decision of the majority Board Members of the
past board, but as a team player, I just kept the peace. On the Keno, that
game has been discarded in almost all countries. Keno only thrives as a
parlor game inside the casinos in Las Vegas. It belongs more to Pagcor than
to the PCSO. Margie was one of those who signed in its favor, but the
PCSO is losing money on it through the years. Keno is a very addicting
gaming that can be called hard gambling because it is drawn every fifteen
minutes in karaoke bars and nightclubs from 12 noon to 12 midnight.

In my experience, Lotto is the best, the most honest gaming in the world.
What I cannot understand is how an agency running the Lotto can put up
another gaming, STL and Keno that directly compete with the Lotto. It’s
one game killing the other ran by the same Agency.

But that’s the decision of the higher authority to make.

4. This is one issue I cannot understand. How come, from what I gathered,
the present PCSO leadership wants to buy another building in Makati or in
Quezon Boulevard? Or rent and transfer elsewhere?

The PCSO is in the best possible location one can ever find these days. I was
told the news that according to the DPWH headed by Secretary Rogelio
Singson (Bulletin, Sept. 6/10) that the building is an old structure and must
be demolished. Again, according to Margie Juico. But that needs thorough
study and investigation. Maybe a Congressional investigation is in order for
this can be a big, big scam at the start of this administration.

The present PCSO offices are centrally located and accessible for the poor
from Quiapo, Cubao, Caloocan, San Juan, Makati, Marikina, Pasig and even
those coming from the provinces.

Just to give you a bit of history: When I took over the PCSO in 1994, the
PCSO office was housed in an old, almost dilapidated wooden structure in
San Marcelino. Besides, it’s adjacent to a church and schools which is
prohibited by law. That even applies to the setting up of Lotto betting
stations. They are not allowed to open near a place of worship, churches and
schools. Proper distances are observed.

When the Lotto was being set up for its opening in 1995, PCSO had to hire
some 800 additional staff to run it. There was absolutely no space in that
small wooden building to house them. Even the hallways were made
available for their desks and chairs.

It was at that point when I was having a meeting with the Philippine
Tuberculosis Society in their main administration building that I took note of
the empty right wing which the PTSI was negotiating to sell or lease to a
shopping mall. I felt bad because it would destroy the only remaining
historical site in Quezon City. The Quezon Institute Complex was designed
and constructed by National Artist Juan Nakpil during the time of President
Quezon and my father in 1938.

That meeting was to present to the PCSO the PTSI’s request for an
additional endowment fund to which President Ramos was inclined to agree.

The PTSI was then receiving, if I remember correctly, P9 M a year. PTSI

needed P34 M to be able to open all their branches nationwide.

I bargained with the Board, with Muñoz-Palma and Nini Quezon Avancena
present. I told them, let’s do it this way: You lease to us that abandoned
wing for P2 M a month. That would be P24 M a year, plus your P9 M, that
would cover the P34 M you need. We will take care of remodeling. But
include the 6.9 hectares of land fronting E. Rodriguez Avenue all the way to
the gate in Santolan. In other words, it has an entrance and exit on both
ends. They agreed because they needed the extra income. I promised them
that we will maintain the design and not touch it at all because it’s a
historical site. It was a quid pro quo deal.

Another reason I needed to transfer fast was because of the Ambulance

Donation Program of President Ramos. We needed ample space to park the
deliveries of 3,600 ambulances from Korea. There was no space in San
Marcelino to park them as they came in by the hundreds.

President Ramos fully agreed with the transfer, for by the time the Lotto
picks up and grows, the wing would be ready to house 1,500 to 2,000
employees, including those who will be assigned to the different Provincial
District Offices, nationwide.

The Lotto was just starting at the time; and with only 2 draws a week. Now
it has 21 or 22 draws, seven days a week.

With the approval of President Ramos, the Board passed the resolution to
lease the QI for 50 years; and MARGIE JUICO WAS ONE OF THE

Now, she wants to buy another building or transfer elsewhere? Sayang

naman. It’s a beautiful structure not seen anywhere anymore; and there are
still 37 years left to go in the Contract. Only 13 years have been consumed
of the 50 years. Wala yatang sense of history ang mga nakaupo ngayon sa
PCSO. President Aquino must know about this highly questionable move
based on flimsy excuses which runs counter to his austerity and cost cutting

The rental today despite the 5% increase per year is still around P2.3 or P2.4
M a month. But it does not hurt even if you doubled it because it goes for
the care and treatment of tuberculosis patients. I want everybody to know
that President Quezon founded the Philippine Charity Sweepstakes Office
precisely to support the Philippine Tuberculosis Society, Inc (PTSI). The
PTSI and the PCSO have a symbiotic relationship. Kaya, bagay magsama
ang dalawa.

Frankly, I almost did not get that wing because of another problem. When I
went to Malacanang with the documents, the BCDA people were there
getting the approval of the President to build the LRT on Rodriguez Avenue.
I had to fight for the PCSO. The station was going to be constructed right in
the open space at the center of the complex that would have destroyed the
complex completely and kept QI out of sight.

I told President Ramos that it will destroy the historical site. Thankfully, he
agreed and approved the PCSO contract instead.

Kaya ang LRT nalipat sa Aurora Blvd. going to Cubao. E. Rodriguez

Avenue was spared. And the Quezon Institute compound as well.

The wing where PCSO is now was remodeled by PNCC – a government to

government undertaking. I had their structural engineers examine the
building to check if it would last for a 50 year Contract. They assured me
this old structure constructed on solid adobe foundation was better built than
most new buildings.

Remember, Malacanang was constructed in the 1850s and it is solid as a

rock, despite its being beside a riverbed with weaker foundation than the QI
in Quezon City. Malacanang was simply reinforced, but not demolished.

What about the Post Office Building beside the Pasig River built in 1911?
It’s much older than the QI complex built only in 1938, on solid rock.

What about the old Congress, Senate buildings in the Luneta Area? And the
Manila Hotel built in 1901? What about the old churches in Ilocos, Cebu,
Bohol and in many provinces built in the 1600s, 1700s, 1800s whose adobe
walls are held together only by egg white, yet are all standing despite the
earthquakes and typhoons they have gone through for centuries?

What about the old structures, buildings and palaces in Europe dating back
to the 8th century and earlier? Aren’t they the treasures and pride of their
countries? I mention this because it would be a shame to destroy a historical
building, so centrally located. Why build or move elsewhere? That’s really
throwing good money away dahil lang sa capricho ng board ngayon.

The new Board says that they consulted the DPWH on the PCSO bldg
structure. The expertise of DPWH is on highways, roads and bridges. They
better stick to that. The opinion of DPWH must be subjected to scrutiny by
consulting with other structural engineers for second and third opinion as
GM Uriarte and myself already did which debunked the study made by
Philip Construction Firm.

When I came back after a visit to my nieces and nephews in Spain last May
26, 2009, I was taken aback that there was a construction firm digging holes
on the beams and posts of the PCSO building. I told them it was a crazy
thing to do. I argued with the engineer of that firm whose owner I know and
whose expertise (again) are fly-overs.

I told the Board they are weakening the structure. Sabi daw sa kanila in my
absence that the building is about to collapse. I could not believe it. They
even told me that we must vacate the building immediately, for it can
collapse any moment.

I requested for a second, third opinion from structural engineers. They

denied the allegations of the first. It just needed some epoxy blasting on
some natural cracks in a few parts of the building. And you know why?
Two years before, I told the in-house engineers to please attend to the down-
spouts, the 9 drainage pipes imbedded in the posts behind the building.
Sinabi ko sa kanila, barado ang drainage of the mid portion of the building
kaya ang tubig ng ulan seeps into the 2nd floor and was destroying and
weakening the floor. I told the engineers why they didn’t tell the Chairman
or the General Manager. Ang sagot: “Natatakot po kami magsalita.”

This is what damaged some areas.

It was a question of deactivating the nine down-spouts and replacing them

with 9 other tubes running outside the wall, exposed, instead of imbedding
them inside the pillars. My next question to the board was: “Did you ask
permission from the PTSI to demolish this building because they own it and
we are just renting it.” I told them to read the Contract I signed in 1996 and
its provisions. It clearly states that we CANNOT destroy any part of the
building WITHOUT their consent.

That’s what happened. Nagalit sila Nini Quezon Avancena, the President,
and the entire board of the Philippine Tuberculosis Society sa pagbubutas
nong construction firm all over the building under the guise of “testing”
without the PTSI’s permission.

The employees from the different departments were already packing when I
arrived from Spain. But when I conducted a voluntary survey of my own,
92 percent did not want to move out. The 8% or so were just scared not to
follow orders. They told me that they are moving out to the building infront
owned by the NFA, an ugly, dilapidated structure which was burned twice,
with no parking space to fit the cars of the rank and file, nor the executives
nor the guests that come day in and day out. What a mess, especially for a
rental of P4 M a month. It was a disaster. Imagine how much the repair
would cost.

GM Uriarte, upon my request, consulted a well respected structural engineer

in town, a U.P. professor and when he read the findings in that very thick
report that cost P3 M, I was told, he laughed and just commented “not true.
It’s all false.”

DOH Secretary Francisco Duque who was appointed by President Arroyo as

her representative to the Board after Dinky Soliman, had that engineering
firm called to the board meeting. He questioned the smart aleck engineer
who did the report and caused the havoc. Secretary Duque and I grilled him.
At first, he was still cocky; that the building is defective by more than 50%
and can collapse anytime. Again and again we questioned him. He saw that
we did not believe his so-called “findings”; and that his firm was to blame
for boring holes that could weaken the building.

Then he calmed down and confessed that there are defects only in some
parts. Secretary Duque asked again, by what percentage? The engineer
answered: “16%.” Then Sec. Duque said, is that all? We will just have
those small portions repaired. And last June 22, they have been repaired,
except for a few areas.

What is important to note is that all the structural engineers who rendered
second opinions said that the entire right wing where the executive offices
are in the third floor, down to the second and ground floor, have no
structural defect whatsoever. Even PNCC could not believe the report of
the first construction firm.

Imagine had that building which is so huge, been demolished. It could be as

big as the Lung Center, it would have cost at least easily two billion or more
to rebuild. But for sure, the PTSI will never give its consent for anyone to
demolish the structure. To reinforce some parts of it, yes; but definitely
NOT to demolish.

If the present board is bent on putting up a new building elsewhere then they
should prepare at least P3 Billion and provide ample space for parking.

On my part, the money earmarked for this will be better and more justifiably
spent on increasing the budget allocations for the treatment and
hospitalizations of the poorest of the poor who have no one to run to but

For that amount or less, the PCSO board can buy the property where the
PCSO offices now stand. They will never find a prime property anywhere
else, and 6.9 hectares at that, in the heart of the city. Then, they can
construct a new building in the open spaces behind. We negotiated the sale
already and the PTSI board agreed. But we ran out of time. Baka ma-
midnight deal kami. Sayang.

Sabi ni Margie, hindi raw sila kasya. What? After I left in 1998 the Board
gave another beautiful big building inside the PCSO compound to the
Childhaus Foundation of Ricky Reyes through Luli Arroyo. Ricky Reyes
could have rented another space inside QI at very reasonable rate. Marami
pa silang space for rent at the administration building in the center and in the
left wing which was the former hospital. Even the people in the printing
press still in San Marcelino can be accommodated. I can talk to Nini
Quezon Avancena if you need help.

I had reserved the Childhaus Building now for the printing press in San
Marcelino. Unfortunately, nagkataon na umalis na ako sa PCSO in 1998.
But the board of Honey Girl de Leon together with Margie approved the
request of Ricky Reyes to put up his foundation inside. Nawalan tuloy ng
lugar ang printing press to complete the transfer. Ricky Reyes can always
get a space across inside the Quezon Institute compound for the PCSO to be
able to accommodate the printing press and some forty personnel who are
still in San Marcelino.

Sayang ‘yang 6.9 hectare property with 37 years lease left, which the PCSO
has the first option to purchase. This would serve as an asset for the agency
for life.

Had that Childhaus Foundation decision happen during my term, I would

have convinced the President not to give it away to anyone for it was
reserved for the printing press. And I am sure President Arroyo would have
understood and agreed. She is a very reasonable person and immediately
understands. Kababata ko siya, although she loves to add na “mas matanda
ka naman Manoling.” Which is true, by many years.

In less than two months in office, so much inaccuracy has been said against
us, the previous administration. That’s because we were not allowed to give
the proper transition. As I see it now, mukhang sinadya.

Now, Chairman Margie Penson Juico must stop her irresponsible false and
inaccurate statements in the media just to make her group appear “clean”
and make us appear “bad”. It’s alright with me, pero huwag niya kaming
lahat palabasin na masama. As one of the new women board members said
during the flag ceremony about two weeks ago, “wala na ang mga kampo ni
Satanas dito, kaya magbago na tayo,” conveniently forgetting that there is
still a Lucifer to contend with.

It is being commented na nabakuran na raw ni Margie ang puwesto niya sa

PCSO. She got daw one of the lawyers of Executive Secretary Paquito
Ochoa to be with her as Corporate Secretary, as added insurance for her
inside Malacanang. She is also supposedly “Malakas kay Executive
Secretary Ochoa” because of his close friendship with her son, Councilor
Joseph Juico of Quezon City.

What I am afraid of is, in the event they decide to abandon the present
building to buy or rent another building for the PCSO, which would need
presidential approval, President P-Noy could be bypassed by his people,
without his realizing it. The Executive Secretary could very well approve it
instead through his lawyer associate who is now the PCSO Corporate
Secretary. This is a valid concern. That happened to President Ramos
before and also to President Arroyo which they later had to reverse; as it did
happen to President Aquino on EO No. 1. I am aware of such incidents.

In 1997, in support of the Ambulance Donation Program of President

Ramos, when the dollar/peso exchange rate moved to P27 pesos to a dollar
from P26 to a $1, I felt that the country was headed towards devaluation of
the peso which incidentally reached P44 to $1 in a matter of two months.

The ambulances from Korea were paid in U.S. dollars straight from the
factory. I asked President Ramos’ permission to buy dollars before the peso
depreciated. He agreed and I opened a PCSO dollar account to pay for the
future ambulance deliveries inorder to maintain the ambulance costs.

Pag-alis ko sa PCSO noong 1998, I left $5 M in the PCSO account in

Landbank. Salamat na lang na hindi napuna ng aking successors at hindi
nagalaw ang dollar deposit. Pero ngayon, hindi ko na alam kung anong
gagawin ng present PCSO management.

A few months ago, I told the board to use that amount to buy more
ambulances as there are 8,000 requests pending. We passed a board
resolution, but again, we were overtaken by time, at paalis na kami sa

But let it be said that the $5 M is earmarked strictly for the purchase of
ambulances, approved by President Ramos. It should not be used for
something else.

Let me explain. When we were about to withdraw the amount to pay for the
newly acquired ambulances, AGM Accounting Benny Aguas told the Board
that there are still a lot of pesos to pay for the ambulances that were newly
delivered; that there was no need to withdraw the $5 M plus interest which is
now close to $6 M.

The Board went along with Mr. Aguas’ suggestion. I was absent in that
board meeting for if I were present I would have not agreed. Why? The
peso Mr. Aguas was talking about should have been used to pay the unpaid
hospital accounts.

As I expected, before we left office, when we wanted to pay the unpaid

hospital accounts, wala na raw pera.

Much as we want to withdraw the over $5 M dollars, we could not do it

anymore for it was too late. That was already, June 29th, the day before we
left office. That is the true reason and explanation behind Margie’s statement
“na may mga utang daw kami payable sa mga ospital.”

We were veritably sabotaged by the same individual who did the same thing
to me in 1998 when I left the PCSO. He told Munoz-Palma na wala daw
kaming (ako at co-board members ko, kasama si Margie) iniwan na pera.
This was false, but he got away with it just to make us appear bad to Munoz-

It was unfair in the sense that the equipment needed for the PCSO clinic
such as dialysis machines and other equipment were approved by President
Ramos, but based on the availability of funds; Approved in principle, for the
future, but Aguas deducted all those even if there was yet no money spent.
Approved, pero hindi pa binili. Kaya naman pala sinabi niya wala ng pera
kaming iniwan. He deducted what would be bought in the future and
considered them spent.

I wish to make it clear once and for all that I will not accept or be forced to
accept any government position ever again. It just gave me heartache and
stress, when in truth and in fact, I do not need a job from anyone.

It puzzles me no end how some people’s dream is to land a government post.

Is it to really serve or is it for the money, prestige and power? I don’t need
any of that. Never did I desire it.

Funny as it may seem, those who wish a government post are mostly those
whom no private corporation would take. They would be fired for
incompetence and/or corruption in no time. These are the ones who can only
“succeed” and thrive in the world of wheeling and dealing which a
government post affords them.

It pains me to have to do this, but our successors gave us no choice. We

were portrayed as intruders and they, the saviors of the PCSO. We shall see.

To the New Board: Do not abandon the present offices of the PCSO in the
QI compound because of your flimsy excuses. Your plans will cost the
government agency billions. That move will not be in consonance with P-
Noy’s promise to use government funds wisely. This does not mean
however, na magtitipid kayo sa pagtulong, pagpapagamot at pagpapa-ospital
sa ating mga kapuspalad na kababayan. The PCSO was founded for them
and not for anyone to enrich themselves in that office.

Your plan of moving the PCSO office to prestigious Makati, preferably

Ayala Avenue, will isolate the PCSO from the poor.

Chairman Margie Juico, remember that the PCSO is not your family
corporation. It’s a government corporation for the poor. Your decision
needs presidential approval and can spawn a Congressional investigation.
Your plan to abandon the present PCSO offices with still 37 year lease,
that’s a “major, major” move that can cause great expense and terrible

When I took over from Chairman Mita Pardo de Tavera, I retained her
office, her old furniture and lived with it without indulging in

I was informed that you beautified your offices now, painted in yellow, with
new carpets, upholstery and whatever else – at the people’s expense. Now
in less than 3 months in office, you are abandoning the building? What
made you change your mind so quickly?

I did not change a single chair or table that Chairman Mita Pardo de Tavera
used in San Marcelino, no matter how old they were. And those same faded
furniture in the Chairman’s office used by my predecessor I brought to the
new office of the PCSO in the QI compound.

Although I am used to a life of luxury, having been born to it, I never used
other people’s money to sustain myself and my caprichos. Everything I have
is inherited or earned.

When Margie told Congress at ang media na ang PCSO ay “lubog sa utang,”
she must have referred to the accounts payable to some hospitals. But those
are revolving accounts. Nagbabayad ang PCSO, but sa dami ng mga
pasyente everyday referred to the different hospitals, nadadagdagan ang
accounts payable araw-araw.

May problema din sa accounting system ng some hospitals. May double-

billing, may pinapasok na nabayaran na, may kinokolekta na hindi kumpleto
ang mga papeles. For sure, the resident COA auditor will not allow billing
with incomplete documents to be paid. But certainly, the PCSO is not
“bankrupt”. That’s the farthest from the truth.

There is one favor I wish to request from now Chairman Margie Penson
Juico: Please do not persecute the people in the PCSO whom you perceive
to be close to me. I want to assure you that there is no one in the PCSO that
I am not close to, as I respect each individual and I am civil and fair to all of
them. I hold no grudges against anyone of them.

To say that they are “close” to me is not exactly correct. If they are nice to
me, it is only because I am nice to them.

The people close to me do not deserve to be punished or to be maltreated by

you. Trabaho lang ‘yan. It’s common decency. And remember this, I don’t
make friends with bad people, nor associate with them.

If Margie would be realistic, I can say that I practically appointed thousands

of them nationwide, during my term as Chairman and OIC General
Manager, when I was forced to hire the majority before the Lotto operation
started. So many had to be recruited and I approved all those recommended
to me by the heads of the different departments. Natural lamang yata na
hindi nila ako awayin at wala naman akong ginawang masama sa kanila,
besides, I do not throw my weight around.

Let me ask you how you will compensate the remaining 37 years contract of
the PCSO with the Philippine Tuberculosis Society? You may have to pay
them in full if you decide to vacate their building.

After what the PCSO spent to renovate the QI wing now occupied by the
PCSO offices approved by the President; after what President Ramos had
donated to refurbish the administration and the hospital wing of the Quezon
Institute, you will now abandon the wing occupied by the PCSO, on the say-
so of the DPWH? Upon the order of President Ramos, PCSO donated
P200M to the PTSI for the improvement of the Quezon Institute compound.

You must seek other opinions to make your claim valid for that is a “major,
major” decision and great responsibility you are making with your Board
members following your command. Sinabi mo sa iba na diktador ako.
Margie, mas diktadora ka kaysa sa akin. Ask anyone who knows both of us
well. “Diktador” ako siguro pag loko-loko ang kausap ko.

I have said that building has been studied and inspected by the best
structural engineers in the country and they would surely debunk your

Margie, let’s be frank with each other. Your decision to move out of the
Quezon Institute Compound is due to your hatred for former PCSO
Chairman Mita Pardo de Tavera who sued you and hauled you to court. You
want nothing that reminds you of her.

Since Dr. Mita Pardo de Tavera was one of the founders of the Philippine
Tuberculosis Society and was a specialist on Tuberculosis who dedicated her
entire life treating tubercular patients in the Quezon Institute, you cannot
stand the sight of the Quezon Institute for it reminds you of Mita.

But Mita Pardo de Tavera was a good and honorable person, belonging to an
illustrious family since the time of Jose Rizal.

She has long been dead, Margie. Have the heart to make peace with her.
Anyway, I saved you from your cases in the Ombudsman and in the
Supreme Court. If you have even a little compassion in your heart, likewise
forget your hatred and anger against me for writing that pamphlet you carry
around “Why I am not voting for Noynoy”. Alam mo naman na totoo ang
sinabi ko doon. The elections are over. As I told you, part of it I authored,
but others also added their opinions to the same pamphlet. That’s why it did
not bear my signature, as I did not write it all.

What I write, I sign, and this letter will be signed by me because it’s solely
mine and I will never take back whatever I said in it. I mean it all – from my

Again, let me say, despite my best efforts, I was unable to help your husband
Philip (Popoy) when he asked me last year to collect P800,000 from the
PCSO for the Lotto commercials he showed in his TV program in Ch. 13.
Despite the letters, text messages and calls he made to me, I could not do
anything about it as I am only one of the directors. But I did present
Popoy’s appeal to the Board. I even told the Board members to pay your
husband the P800,000, for the sake of peace.

Pero ang sabi sa akin: “Tito Manoling, we cannot pay that account at mao-
Ombudsman ang GM kasi wala ‘yang contract nor approval of the GM.
Isinaksak na lang ‘yan sa programa niya sa TV ng walang permiso ng

After learning that, what else can I do?

Now that you are there, again, I am sure you can do something about it

Remember, you and the other directors are only in the PCSO for the next six
years or so. Before making the very big decision to move out of the present
PCSO office you must consult all permanent employees and union members
if they agree. They are the ones who will stay behind for they have security
of tenure, unlike your appointments which are very temporary.

As Presidential appointees, Chairmen and Directors come and go.

I asked all of them before we moved out of San Marcelino. I even made a
study on how many will be dislocated. Tinanong ko silang lahat kung sino
ang pabor at kung sino ang hindi; kung sino mahihirapan and
inconvenienced. The Majority favored the Q.I. due to the San Marcelino
traffic dahil sa mga eskuwelahan, container trucks sa Romualdez Street at sa
kitid ng San Marcelino St. full of passenger jeeps. You know that too. Just
to cross San Marcelino to the PCSO, halos isang oras.

Ang PCSO ngayon

Malungkot silang lahat ng malaman na ililipat sila sa PICC naman daw this
September. Malungkot sila kasi maraming PCSO personnel na ang lumipat
sa Quezon City area, because they invested in housing closer to their place
of work – for the next 50 years nga naman. It’s only the 13th year and they
will be moved out again. Mag-ingat lang sana ang board, it’s the 13th year!

Think of the nightmare they all have to go through to the PICC. Ilan ang
sakay nila bago makadating sa opisina. Marami bang jeep ang biyaheng

How about the enormous traffic sa Roxas Blvd.? ‘Yong mga dumadaan sa
Quiapo papunta sa PICC? And more importantly, you will be isolating the
PCSO from the poor, mga “boss ni P-Noy”. Papapasukin ba sa PICC ang
mga pulubi, ang mga may sakit na naka-tsinelas at kamiseta lang?

Masyadong masakit ang ginawa mo sa akin, Margie. At ang ginamit mo pa

namang alibi para ma-appoint kang Chairman ng PCSO ay ako. Pinalabas
mo akong isang masamang tao for supporting another candidate

You exploited that pamphlet to the hilt to show, kunwari, how much you
care for Cory. Ginamit lang naman ninyo si Cory, di ba? Hindi ka naman
related sa mga Aquino/Cojuangco. Kailan lang naman ‘yang “pagmamahal”
mo ng ma-appoint si Popoy sa DAR at ikaw naman, tagalista ng
appointments ni Presidente Cory. At kahirap makakuha ng appointment
through you.

Maski hindi lahat galing sa akin ang laman ng pamphlet “Why I am not
voting for Noynoy”, hindi ko itinatanggi. Tinatanggap ko na may mga
nasabi ako na ikinagagalit ng mga oportunistang Coryista.

Sinayang mo ang pagkakaibigan ng pamilya mo at pamilya ko. Maski patay

na ang mga minahal nating pareho sa buhay, hindi ako tipong nakakalimot.
I hold close to my heart those pleasant memories to relieve it whenever I

Don’t be carried away by the many pretenders in the “yellow yellow” ninyo
for that will not get you to heaven when the end of our lives come. That
isn’t going to be a passport to the next life.

Believe it or not, I was ready to welcome your PCSO Chairmanship, simply

because sa ating pinagsamahan. I had no intention lumapit sa iyo to ask
favors for anybody who might need your help, because I know you will not
accommodate me.

Wala akong kailangan sa iyo; and I won’t beg for your help for any poor
person who may use me to get to you.

But when you went ballistic on TV, radio and print media, wala man akong
kasalanan at hindi naman ako head ng agency, kundi isang director lamang
ngayon, para na din dinamay mo ako kung anumang masamang gawain na
nakita mo – kung totoo man ito.

Dahil hindi sumasagot ang mga kasamahan ko, napilitan akong sumagot,
kahit na dapat ang Chairman at GM ang sumagot. Hindi na talaga
puwedeng palampasin pa ang iyong mga false accusations.

Sa aking pananaw, ang institusyon ang sinisiraan mo. At sa oras mawala

ang pagtitiwala ng lotto players sa PCSO, babagsak ang kita ng PCSO. The
Lotto may even die just like the Sweepstakes did in the hands of Mita Pardo
de Tavera at sa kamay mo na rin at magkasama kayo noon. You and your
board should have never have given a P100 million first prize. It was a total
failure that led to the death of the Sweepstakes. HINDI MABAYARAN
ANG MGA NANALO. How could the PCSO pay P100M first prize, plus
the 2nd and the 3rd and all the other winners when the PCSO only sold P38M
for that “Pinatubo Draw”? I never commented on it in Mita’s lifetime, nor
after her death. It is only now that I made mention of it. You were one of
those who approved the totally unrealistic Sweepstakes draw which resulted
in huge losses for PCSO and the ultimate demise of the sweepstakes. The
lotto had to come in to save the Agency from total ruin.

Hindi mo na ako dapat pinagkaabalahan tanggalin kaagad sa PCSO through

the Search Committee, dahil maski naman i-alok sa akin ang Chairmanship
or directorship , hinding-hindi ko naman tatanggapin. Isinumpa ko na ‘yan.
Ano naman ang labas ko sa mata ng taong bayan kung tatanggapin ko after
all I wrote and said during the campaign? Oportunista? May prinsipiyo,
hiya at pinagaralan naman ako, at never ko ‘yan gagawin. Unang-una, hindi
ako humingi o humihingi ng anumang puesto kahit kaninong Presidente, at
ayaw ko ng Public Office, pero noong pinilit ako ni Presidente Ramos at
pinayuhan ako ng aking Ina na tulungan ko si Presidente, pumayag ako at
nagsilbi ng buong katapatan.

Good luck na lang sa iyo. Huwag mo na lang akong pansinin kung saan
man tayo magkita, at ganoon na rin ang gagawin ko. Para na lang hindi
tayo magkakilala. You don’t need me as I don’t need you.

Ang gagawin mong paglipat sa ibang building ay malaking dagok sa akin.

Parang inilagay ko sa peligro ang mga empleyado, at nag-aaksaya lang ng
pera ang gobiyerno. Pati si Presidente Ramos masasaktan. Alam mo ‘yan at
isa kang pumirma sa approval in favor of the transfer to the QI building.
Sinabi ko at uulitin ko na konti lang ang depekto diyan at puwedeng ayusin.
Tiningnan na ng mga mas magagaling na structural engineers kaysa mga
kaibigan mo sa DPWH at Quezon City Engineers. Gusto lang nila ng
project na pagkakitaan. Bridges and roads ang expertise ng DPWH. Ang
expertise ng PNCC ay mga buildings, kaya sa PNCC tayo ni-refer ni Lenny
de Jesus as head of PMS.

Dinala ko rin ang mga structural engineers ng 26 storey hotel ko sa Makati

at sinabi rin nila na hindi raw babagsak ang present PCSO sa QI.

Nais ko din sabihin na walang katotohanan na hindi na kayo magkasya diyan

at walang mapaglagyan ang printing press staff galing San Marcelino.
Maraming lugar na puwede ninyong rentahan sa QI, o kaya ilipat ninyo
‘yong Childhaus ni Luli Arroyo at Ricky Reyes sa mga bakanteng space sa
QI na pinaayos din ni Presidente Ramos. Natatandaan mo na binigyan ni
FVR ng P200M to repair and refurbish the administration building and the
other wing ng hospital?

Nabenta na nga ang malaking portion sa katabi ng left wing ng QI hospital

sa Puregold. Why don’t you buy the 6.9 hectares where the PCSO is in
now? That’s prime property, then you can do what you want in it, construct
all the buildings you want, including the back-up Main Computer Center in
Makati which should not be there. Put another building behind only for the
back-up MCC. It has to be within the PCSO control as it’s against the law
to have it elsewhere, much less in the premises of the system supplier –
PGMC. Ask Supreme Court Justice Tony Carpio. He always told me about
that being illegal. Napunta lang doon sa Makati noong nasa San Marcelino
tayo because the sensitive machines could not be installed in the shakey
wooden structure in San Marcelino in 1994/1995 which was also a fire
hazard that could result in the loss of multimillion Pesos worth of machines.
The other important reason: telecommunications in 1995 was not as
sophisticated as it is now. The MCC has to be situated in a tall building in
the Makati area to enable it to pick up the signal which can be beamed
nationwide. But now, maski saang lugar sa Metro Manila, may signal na
ang mga service providers. Now that the PCSO is in a solid building in QI,
puwede na by constructing a separate narrow, three storey building for the
back up Main Computer Center with offices for the staff that man the

If you want to fix some defects in that building where you are in, tell the
occupants of defective portions to temporarily vacate them. Hindi naman
tatagal ang repair. Just rent those airconditioned tents smaller than the one
at the Fort, or Manila Hotel or Philippine Plaza and set up one behind or
infront of the PCSO main building, in the parking lot or the basketball court
behindfor temporary offices . Mura lang ang rent, much less than renting or
buying a building elsewhere.

The minor defects in some offices in the left side can easily be repaired.
Pinaayos na naman at reinforced na ang building good for the 50 years in
compliance with the Lease Contract. Two or three departments, if at all, can
hold office in an airconditioned tent, temporarily without upsetting the work
and functions of the entire agency. Epoxy blasting lang naman ang
kailangan to make the structure stronger. The building has withstood the
test of time and natural calamities as it is not a high rise building.

As a reminder, when we transferred to QI from San Marcelino it took 5

months just to organize the different departments in the new building. Much
more so now. So much have been added like the MIS with many computer

Can you imagine the TV coverage of NBN Ch. 4 for the televised Lotto
draws traveling everyday to the PICC to cover the draws in the morning,
afternoon and evening? The cost will double or triple.

Should you insist, you had better coordinate with PTSI Board of Directors
before you start destroying things in that building. It needs their consent and
approval. That’s in the contract I signed in 1996. Or get sued; at puwede
kang mademanda sa Ombudsman for not honoring a valid, existing contract.

And by the way, the PTSI has their own engineers. The DPWH must
coordinate with them. Again, that PCSO building is not yours. The PCSO
does not own it and is only leasing.

For the 5 to 7 months you will be transferring to another office in the PICC,
will you be able to service the indigent, sick, poor people? Mamamatayan
kayo ng maraming pasyente. Kung may konsensiya pa kayo, hindi ninyo
‘yan gagawin.

If you insist to be in luxurious offices, then all five or six of you in the
executive level can transfer to the PICC for the prestige that you desire. Just
bear in mind ang sabi ni Presidente Aquino sa SONA: “Kayo ang mga boss
ko”, meaning the people, not you PCSO board members.

Magalit man kayo, my unsolicited advice is only for the sake of the good
and efficient service for the poor by PCSO, nothing more. I know how
combative your brothers and your sons can be. Please tell them that I don’t
deserve their threats and their insults.

They can only fault me for being frank and straightforward. You started it
all, by attacking the previous PCSO Board. I only want the truth to be

The PCSO belongs to the people not to any of you. The PCSO belongs also
to the PCSO personnel who have been there for decades, way before any of
us who went through that agency on temporary assignments.

Alam ko na malakas kayo ngayon sa media for the PR firm you’ve hired for
tens of millions for radio, TV and print media, despite the fact that PCSO
has an in-house PR department. Why get a PR firm that costs money, but
also enjoys a 30% to 40 % rebate, who will stand to earn from this?

Properly ran, the PCSO in-house PR Department can do things much


To instill fear in the personnel and the people, you announced so bluntly na
“ka-text mate ko si Presidente Noynoy.” Those things are not said in public.
Kayabangan na ‘yan.

Kapareho lang ‘yan kay Dinky. Lahat ng relatives niya na kilala ko naman
from Corazon Juliano Agrava down the line, tumawag at nagsumbong sa
akin na sabi raw niya, malakas daw siya sa mga Cojuangco/Aquino dahil
ang ama daw niya, Juliano ang apelyido, ay naging manager ng Hacienda
Luisita. Does she have to brag about it? Ang pangit ng dating.

Sana maliwanagan kayong lahat sa ipinaaabot ko sa inyo – for your own


Anyway, after serving former President Gloria Arroyo, we know that she is
not what she was portrayed to be.

I can assure you that in the seven years I was in PCSO during her
presidency, I never saw her ask for money from that agency. Neither did
President Ramos. And for that, I respect them. Puro tulong sa ibang tao ang
mga sulat na dumadating sa amin galing sa Malacanang.

By the way, much as I wanted to help your Q.C. councilor son Joseph’s
request for medical assistance for his constituents through his assistant, as a
Director I hesitated to request the Board lest I may be misconstrued abusing
my privileges. The people around me were all new to me. But when I got to
know the GM better who was most cooperative in helping all requests, that’s
when Joseph stopped asking assistance through me. I would have wished he
had come to me at the right time.

Para tumigil ka na sa pambabatikos mo, sasabihin ko na sa iyo ngayon pa


Kahit hindi mo pa binabanggit ang pangalan ko sa TV, radio at print, I feel

alluded to because I was part of the past board, like it or not – as you were
too for many years. Nauna ka pa nga sa akin. Pag-upo ni Presidente Gloria,
na-appoint ka na as director. I was appointed only on March 2004.

Wala naman akong ginawang masama sa PCSO kundi magsilbi sa mga

mahihirap who came to me all the time. Not even my home was spared on
Saturdays, Sundays and holidays. Kung walang opisina sa PCSO, ang bahay
ko ang tinatakbuhan ng Emergency Cases. You don’t know how relieved I
am now. Paminsan-minsan na lang may nanghihingi ng tulong, at paisa-isa.
Sariling pera ko na ang ibinibigay ko.

So, kung sino man sa amin sa akala ninyo ay may ginawang hindi tama, just
file a case and take any of us to court. Mas mabuti pa na ganoon kaysa
accusations and trial by publicity, without due process. Ang pangit ng
dating .

Napilitan lang akong sumagot sa mga paratang sa amin kasi hindi

nagsasalita ang past Chairman and GM, even if it is their responsibility to
answer for the past Board.

I am sensitive to the saying that a lie repeated often enough becomes truth in
the eyes of the people. And if one keeps silent when falsely accused, its
admission of guilt.

I am not one to let that pass.


1. The Mandatory Contributions approved by Congress hereby attached are

NOT directly linked to the PCSO mandate; and not within the mandate.

2. Make a list of all the Charity Fund disbursements and you will see that
only about 20% of the Charity Fund goes to the medical needs of the poor,
the sick and the needy. Almost half (50%) of the Mandatory Contributions
charged to the Charity Fund as approved by Congress goes elsewhere. It’s
time for Congress to review these Mandatory Contributions.

3. The PCSO is a charitable institution. The PCSO must put more value to
its being a charitable institution, although it is also a corporate institution
that generates funds in order to help.

PCSO has two important images:

4. Pinakamalaki ang naitulong sa mahihirap sa panahon ni Presidente Gloria

Arroyo kasi nga may 21 weekly draws na ngayon. Twice a week lang sa
panahon ni President Ramos para hindi mabigla ang Church hierarchy. But
the PCSO assistance must transcend all eras and administrations.

People will remember the PCSO for living up to its mandate and not for

5. Why keep on harping on what we did in the past administration?. Ang

tingin ninyo lahat masama ang mga tao noon. There is a feeling of fear and
uncertainty all over the place.

You have to look forward instead of dwelling on the past, or you will never
be able to move forward.

Punish only those truly at fault. Do not persecute everybody. Most of the
people in the PCSO who have been there for so many decades must also be
commended for their dedication. They have worked harder than all of us
presidential appointees put together.

6. Kayo lang sa board ang nagsasabi na delikado ang building presently

occupied by the PCSO. How come the Quezon Institute itself is not
worried? Neither are our own people inside the building.

Conduct an honest to goodness survey before making your very major

decision of moving out from there. And please, no PCOS machines.

Do a manual confidential survey so as not to intimidate the rank and file and
to enable them to express their true and honest feelings.

7. Value human life more over income generation.

Take it easy and move with utmost caution, as you and your Board have
only recently taken over.

You are incurring the ire of the PCSO personnel. “Shock and Awe” ang
naranasan nila. . Mga tao din silang may damdamin. Malungkot silang

8. September 8, was the 76th Anniversary of the PCSO. In the past, we

celebrated such anniversaries within the premises. Last year was a special
one for the 75th year, or diamond anniversary. The next one should be on the
100th year anniversary. But the 76th year, I believe, did not call for such a
grand celebration at the Wack-Wack Golf and Country Club’s ballroom for
over a thousand people practically a whole day affair on a working day. No
one was left in the office except the security guards that Wednesday. Was
the lavish celebration Margie’s Coronation Day?”

A mass in the office, followed by a simple Salu Salo would have been
appropriate so as not to disrupt the delivery of services since the following
Friday was declared a holiday, September 10.

9. Two days before, Sept. 6, DOJ Undersecretary Salazar with Atty.

Raymond Jonathan Lledo, President, Fiscals League of the Philippines with
two other companions wanted to see Chairman Juico. They, too, were not
allowed to enter the Chairman’s waiting room but were told to wait outside
in the hallway where the four visitors were provided with three white
monoblock plastic chairs.

Margie’s secretary, Marichu led the four guests to the hallway. One of the
four remained standing for only three monoblock plastic chairs were

Marichu’s husband is rumored to own a security agency and it is said that

eventually the PCSO in-house security guards will be taken over by
Marichu’s husband’s security agency. That will be a sad day if and when
that happens for so many PCSO guards will lose their jobs. Is this

I hope that does not happen.

When then DOH Secretary Francisco Duque, a doctor, was designated by

the past President as the official representative of the Office of the President
to the PCSO board, medical services rendered to PCSO patients were

The PCSO board cannot approve anything over P5M. Anything over needs
the approval of the Office of the President. But the representative of the
President to the PCSO board has that power to approve and validate all
board resolutions passed by the board.

During our time, all board resolutions concerning hospital equipment needed
the approval of the DOH Secretary and the Board Resolutions were sent to
his office for review, a wise arrangement as the DOH Secretary would know
if the hospital requesting a particular equipment is truly needed and

There were times when Secretary Duque would tell us that an MRI machine
in another hospital nearby could very well service the hospitals nearby. It
truly made sense.

When Dinky Soliman was appointed by the president to the PCSO board as
her representative, it was a mess. First, she was not a doctor, knew nothing
about illnesses and had no access to the information bank of the DOH
nationwide. It is impractical to tie-up the PCSO to the DSWD.

The Department of Health (DOH) Secretary who is a medical doctor makes

more sense as the President’s representative.

The PCSO should be under the wing of the Department of Health Secretary
as the President’s representative for better coordination with the hospitals.

RA 2254 mandates the PCSO manager to sit in the Board as vice chairman
with voting powers. And rightly so because the GM after all is the one
incharge of operations; and the GM must be able to discuss with the board if
any policy it passes is implementable or not. The board cannot keep on
passing policies that the General Manager may have difficulties

But Margie saw to it that the new GM’s functions be relegated to her as
well. In that case, there is no longer check and balance as far as the PCSO is
concerned. It’s now a one-woman-show.

Because of your erratic and inconsistent decision making, I was recently

informed that you want the Lotto draws back in Ch. 4. Lest you forget, we
were there before because we had no Draw Court in the office, due to lack of
space in San Marcelino, while the Draw Court in the PCSO office in QI was
still under construction until late 1997.

But the most important thing for you to remember was the fact that there
were only two draws, only Tuesdays and Thursdays, when we availed of the
Ch. 4 studio. On those two nights alone per week, the staff went through
great difficulties driving to and from the studio, especially on rainy nights,
typhoons and floods. More so now that the Lotto has nightly draws, seven
days a week. Even the expensive equipment for the Lotto draw suffered
damages in the Ch. 4 bodega where they were placed after every draw
because Ch. 4 has only two (2) studios and the Lotto backdrop and machines
had to be moved out of the studio for the succeeding TV shows, especially
those early the next morning. The props will suffer from “wear and tear” for
moving them in and out of the bodega infested with rats and cockroaches.

The lotto equipment are very expensive and very sensitive machines. Are
you willing to risk the damages that might happen at night while in storage?
Is it worth the risk? Once the PCSO suffers a tampered ball and affects the
result, then the lotto gaming is dead for good.

I cannot fathom the idea of dispersing the different PCSO departments when
they are now so established and well placed together in one building.

According to your latest decision, you will have some of the PCSO offices at
the PICC, the Lotto Draw Court at Ch. 4, and the other departments
elsewhere. How about the Fund Allocation Department (FAD) where the
sick and the poor congregate to ask for medical assistance? Where do you
intend to put them – miles away from your exclusive suites at the PICC?
Kaya, ano na ang gagawin ninyo – chairman and directors? Magpapasarap
na lang ba kayo and leave the poor unattended to die?

It’s very evident that you, your directors and executives are alienating
yourselves from the people. Documents will be shuttling back and forth
across the entire Metro Manila for your signatures, a most impractical idea.

Ngayon lang ako nakarinig ng ganyang set-up.

I can foresee that the next thing the PCSO will be acquiring is a helicopter to
do the errands.

Hindi mo ba naramdaman noong i-announce mo raw ang transfer ng PCSO

sa PICC during your 76th anniversary dinner sa Wack Wack Golf and
Country Club, walang pumalakpak at walang natuwa?

It’s time for the PCSO employees to petition President Aquino to stop the
madness of the current board, for the employees who have run the PCSO
day in and day out for decades have more say on this matter than the five
board members who have barely been there two months.

Margie, your plans won’t work. Guguluhin mo lang ang PCSO that is now
working so well now after so many years. At pag-alis ninyo diyan, sila ang

Now that they found a place where all departments can be together, your
bizarre plans will just upset the whole set-up that took years to put together.

Margie keeps telling the media that the PCSO lost P2B, sometimes P1B. If
INCLUDING PROBABLY YOURSELVES, the exact amount I do not
know, IF YOU SAY THE PCSO LOST MONEY? That is a contradiction in
terms. You gave yourself away. MALIWANAG NA MARAMI PALANG

Let it be said that I am in favor of the bonus given to the rank and file for the
PCSO generates its own income and not funded by Congress.

HOW MUCH did the 76th anniversary celebration held at the Wack Wack
Golf and Country Club banquet hall from 3 P.M. to kingdom come last Sept.
8 for about A THOUSAND GUEST COST? When it is convenient, there is
money to be found and spent.

In the past, we held such anniversary affairs inside the PCSO compound,
except for the 75th or diamond anniversary last year, a decision made by the
majority – which personally I was not for.

I can understand your trying to APPEASE the rank and file, kasi magkaka-
rebolusyon na sana diyan sa PCSO due to the harsh treatment they went
through from the day you took over. The drastic changes you made hurt so
many of them. Ang sabi nila sa akin, “under martial law daw ang PCSO.”

Margie, you must understand that I did NOT WISH this to reach this point.

Dahil inumpisahan mo na ang witch-hunt expedition in such a distasteful

manner, I have no other recourse but to answer you and question what you
have been doing in the PCSO, in such a short time.

In barely two months, you messed up the entire agency. It is wrong and
grossly unfair to act in a pure vendetta as we are not convicted criminals.

To tell you to “prove it” is an over-used statement that all corrupt

individuals use as a defense mechanism, if you and your group have any
evidence of any wrongdoing the previous Board is guilty of, then we urge
you to file a case in court, which is the proper venue.

Maski hindi ako ang namuno sa PCSO, being only one of its directors these
past seven years, my being the most identified with the agency, compels me
to answer the unfair inuendoes and outright lies. People associate my name
with the PCSO until now. Marami pang tao na patuloy pa ring tumatawag at
humihingi ng tulong sa akin – despite all the publicity you gave yourself on
television, radio and print media.

Though I tell them na wala na ako sa PCSO at kay Chairman Margie Juico
na sila pumunta. Wala naman raw makalapit sa iyo. Problema na ninyo

According to the article of Victor C. Agustin, Manila Standard Today, Aug.

18, 2010, “GMA publicist Dante Ang has been emboldened to make a direct
pitch for the lucrative media buying account of the Philippine Charity
Sweepstakes Office, apparently on account of his friendship with Philip Ella
Juico, aka the husband of PCSO Chairman Margie Juico.”

Recently, Margie claimed that Dante Ang is her longtime friend too, but that
does not clear the air nor does it make it right on those who know how a PR
firm works. It is said that PR firms get a commission of 30% to 40% for
every placement. Kanino tutuloy and komisyon?

During my term as PCSO Chairman, I did not avail of a PR firm for the
PCSO for it has its own PR Department. TV and radio commercials and ad
placements on print media cost much cheaper than going through a PR firm
– if the head of the agency would see to it that discounts given to PR firms
are also given to the PCSO placements. One has to be very vigilant in
seeing to it that discounted rates are given to the PCSO, or nothing.

That’s the way I did it.

Pag walang discount ang ibinibigay, then it is easy to conclude that some
PCSO insiders are on the take.

If P-Noy is truly serious to eradicate corruption as he promised during the

campaign and in his SONA, I suggest he organizes a task force to scrutinize
each and every government department and agency under the Office of the
President NOW, NOT at the end of his term. Alamin niya kung tama ang
mga ginagawa ng mga Department Secretaries and Heads of Agencies under
the OP – their plans, the transaction they get into, as well as the contracts.

To Margie Penson Juico:

1. The PCSO cannot budget unforeseen calamities. Natural, magkaka-

utang ang PCSO sa mga hospitals through Guarantee Letters or GL.
But it’s a moving account.

2. Huwag mo masyadong ibandera na “nalulugi ang PCSO” at baka

hindi na tumaya ang mga lotto players at ikalugi ng PCSO. Marami
ng nagsasalita na kung nalulugi ang PCSO, baka hindi na makabayad
ng prizes, lalo na ang jackpot prize.

3. Hindi malayong may magdemanda sa inyo sa Ombudsman sa inyong

gagawin sa paglipat ng opisina ng PCSO kasi hindi totoo na that
building must be “demolished”, sabi mo na sinabi ni Public Works
Secretary Rogelio Singson sa inyo “over the phone”. Ang galing

4. May kaso ka pa sa Ombudsman, remember? Nademanda tayong anim

sa board dahil sa text betting. Pero kaming lima, wala kaming
problema kasi we are not candidates for re-appointments to head any
agency. Sa alam ko, hindi pwedeng ma-appoint sa puwesto ang taong
may kaso sa Ombudsman because he or she must first get a clearance
from the Ombudsman, lalo na sa isang head ng agency.

5. I repeat, the decision to transfer to another office does not rest solely
on the members of the board alone, but must have the approval of the
President himself. That’s a major decision if not based on hard facts;
and considering na may 37 years pa na lease contract ang PCSO with
the Philippine Tuberculosis Society, Inc.

What I find strange is that your connections sa mga engineers na

kakilala ninyo are condemning one wing of the QI only and not the
rest of the buildings which were all constructed at the same time.
Why only one wing? Why not all the structures of QI? Sabay-sabay
yan ginawa.

6. Consult the rank and file ng PCSO. Get their consent for they have
more right to that office building than the 5 board members who are
now only temporarily there for the next six years – at the most.

7. Bakit daw ang nagpapatakbo ng PCSO ay kapatid mo, anak mo at

asawa mo? Wala naman daw puesto. Mas mabuti pa daw bigyan mo
na ng puesto para may accountability sila diyan.
Sinasabi ko lang ang daing nila sa iyo at sa board members for your
guidance. Paiba-iba daw ang pinapagawa sa kanila under the guise of

8. Margie, totoo o hindi, a relative of yours sinabi sa isang kababayan

natin sa Quezon that you suffer daw from Hyperthyroidism kaya ka
daw nerbiosa at irritable; at madalas madaling magalit, at papalit-palit
ng isip? Is this true?

Totoo ba ito?

Mahirap magpa-takbo ng isang multi-billion government corporation

ang may sakit na ganyan because one looses rationality. Kaya siguro
naka-alalay ang buong pamilya mo sa PCSO.

9. That’s the price we all have to pay when we enter public service, lalo
na sa isang mataas na puesto. The qualification of the individuals are
closely scrutinized.

I went through that when I headed the MTRCB. I was subjected to

extreme cruelty by the group of Armida.

When I headed the PCSO, ang grupo naman ni former Senator Jovito
Salonga, Kilosbayan, also put me to a test kung tunay ang pagdepensa
ko sa lotto – if I truly made sense or not – all the way to the Supreme

I beg for your understanding just to clarify where your politics stands;
and to clearly see your style of management. Hanggang ngayon, hindi
ko alam kung ano ang natapos mo.

You have a big responsibility on your shoulders now. Everybody

expects you to do better than the previous board. Your lotto sales
must surpass what you inherited from us. During your leadership, it
must go up, not down.

As you have judged us, you too will be judged.

I was honestly prepared to let go of your leadership sa PCSO and pray

na lang that you succeed. Wala akong intensyong makialam, ni
lumapit sa iyo for favors at kilala mo naman ako na mahiyain akong
humingi ng pabor maski kanino. I am a giver, not a taker. Pero ng
malaman ko sa Search Committee ang ginawa mo sa akin, nasaktan
ako for to be appointed to the PCSO, again, was the farthest thing
from my mind.

Never again, Margie. I am fed up with being in government service.

I am not made for it. Tiniis ko lang talaga; never enjoyed it.

To me, it was only a call to duty. Nothing else. Pero ngayon,

isinumpa ko na hinding-hindi na ako tatanggap ng ‘call to duty”. I
have other better things to do in life.

One need not be in government to do good to one’s fellowmen.


According to Margie Penson Juico (Bulletin pg. 8, Sept. 6/10) “structural

engineers who did a certificate of soundness test on the QI from Manila and
Quezon Cities have found structural defects… She said she asked Public
Works Secretary Rogelio Singson to send a team for more tests… I received
a call from Secretary Singson… recommended the demolition of this
building (QI)… PCSO is renting the QI building from the Quezon City

Big deal. We went through all that. We found all those who said those
things are inaccurate. And by the way, PCSO is not renting from the
Quezon City government but from the Philippine Tuberculosis Society, Inc.
City engineers will always find something wrong or “structural defects”.
But how serious is another story for when the Quezon City engineers came
to the PCSO upon the invitation of the first construction company who did
an unbelievable study that cost the PCSO P3M, the Quezon City engineers
cooperated with the findings of said construction firm. But when we called
the Manila City engineers, they disagreed with the findings.

Now, which is which?

To make all these shenanigans believable, send the DPWH team to test
Malacanang, Post Office Bldg., Sto. Tomas University and all the old
structures in Manila and see what they come up with. The PCSO structure is
not as old as those I mentioned.

Margie is obsessed to transfer to another building with a 37 year lease more

left. She just wants to move out. Period. There is nothing we can do with
that anymore. There is a hidden reason for it that others might not able to

I suspect that Margie got a copy of that P3M erroneous report of that
construction firm from the past chairman’s office Sergio Valencia, and is
using that erroneous report to convince Malacanang to grant her wishes. I,
too, have a copy of that report which we referred to expert structural
engineers who found the report a big lie.

I speak out because I want to save the government money. But if there are
those who want to spend rather than save, then so be it.

I wish to call the attention of Public Works Secretary Rogelio Singson to

these eleven points given to me by expert structural engineer friends and tell
us what he has to say about them:

1. Old buildings are not condemnable. They are even more durable than
the newly constructed structures, for some reason or another. Answer,
please: True or false?

2. Peeling off of mortars is due to temperature cracks remedied by epoxy

injection. Major cracks, structural cracks, in old buildings can be
remedied by epoxy. Answer, please: True or false.

3. Best examples are the European structures which are centuries old, in
Germany, Italy, China, Spain, France, United Kingdom and in all of
Europe and elsewhere.

4. Powdering of concretes is mostly superficial. Answer, please: True or


5. Rust in steel bars is remedied by injecting epoxy. It is normal in all

old structures. Answer, please: True or false?

6. Powdering of cement is nothing. It’s just the emission of florescence,

‘yong lumalabas na maputi. Answer, please: True or false?

7. All old structures in the Philippines, including century old churches,

are well done, stronger than new ones.

8. Big cracks measuring ¼ “or 6mm wide are only signs of structural
failure. What is alarming are cracks that are through and through
(tagusan). But again, epoxy can remedy all these. And it is easy to
apply. Answer, please: True or false?

9. QI buildings have been tested by earthquakes, the strongest of which

was of 60-second duration and again 48 seconds in 1990 which
toppled the Hyatt Hotel in Baguio and new buildings in Central

10. In Kobe, Japan, the earthquake lasted for only 25 seconds but leveled
new structures to the ground, including the elevated railway system.

11. Ruby Towers in 1968 was destroyed by only a 30-second

earthquake. Again, a new structure while the old structures in
Binondo survived including the QI, Malacanang Palace, San Agustin
Church, Sto. Tomas University, the Post Office Building and the old
church in Binondo of the Sto. Niño.

If according to the newspaper report, Margie Juico is conducting testing with

both the Quezon City and City of Manila engineers, as well as the DPWH
team, on the PCSO building, did the PCSO get the consent of the PTSI
board for permission to bore holes again and again on their building now
rented only to the PCSO?

Margie, ‘yang kabubutas ninyo under the guise of “testing” will weaken the
structure. Please stop it because PTSI wants such testing done in the
presence of their own engineers.

Unless gusto na ninyo bumagsak yang building para patunayan lang ang
inyong obsession to move out to another building.

Sinasadya na ba ninyo pabagsakin ‘yang PCSO building?

‘Yang kate-testing, kabubutas sa mga poste will definitely weaken the

structure considerably.

Umalis na lng kayo diyan once and for all kasi ang tibay niyang building na
yan hanggang nag-testing na nagtesting ang construction firm na ayaw ko pa
banggitin in connivance with the Quezon City Engineering Office na alam
naman nating lahat na puedeng pakiusapan – one way or the other.

Kayo na ang sumisira ng building. Dapat na malaman nila Nini Quezon

Avanceña at ng kanyang board of directors ng PTSI kung ano ang binubutas
na naman ninyo diyan.

Are you looking for the Yamashita Treasure? You won’t find it there. Ang
treasures diyan ay ang lotto jackpot Prizes.

Who was Juan Nakpil?

For the information of the present board, dapat malaman ninyong lahat kung
sino ang gumawa ng mga building ng Quezon Institute Compound:

Born in Quiapo, Manila in 1899, Juan Nakpil was the only son of Julio
Nakpil (the composer of many inspirational Katipunan hymns) and Gregoria
de Jesus (the widow of Andres Bonifacio).

He obtained his diploma in Architecture from the Fontainebleau School of

Fine Arts in Paris, and received his Masters degree in Architecture from
Harvard University.

He founded the Philippine Architects Society in 1933 and is considered the

Dean of Filipino Architects.

He built the Philippine Tuberculosis Society (Quezon Institute Compound)

along E. Rodriguez Sr. Avenue, Quezon City (formerly Espana Extension),
the sprawling complex followed a stately and symmetrical design concept.

A grand avenue leads to the two-storey main building accentuated by strong

Art Deco influences and geometric details.

The Quezon Institute was inaugurated on August 19, 1938 (birthday ni

Quezon) as a medical facility primarily for the victims of the “white plague”
(tuberculosis) of that time.

Juan Felipe de Jesus Nakpil (1899-1986) was a Filipino architect, teacher

and a community leader. In 1973, he was named one of the National Artists
for Architecture, and tapped as the Dean of Filipino Architects.

Tingnan naman ninyo ang mga building na ginawa niya na lahat nakatindig,
aside from the Quezon Institute complex na ngayon opisina ng PCSO:

Rizal Shrine in Calamba, Laguna, University of the Philippines (U.P.)

Administration and University Library, Manila Jockey Club, Rufino
Building, Philippine Village Hotel, Captain Pepe Building, Capitol Theater
in Old Escolta, Rizal Theater in Makati, Magsaysay Building, Geronimo de
los Reyes Building, San Carlos Seminary and many others. Walang
bumagsak ni isa.

If I recall correctly, my late father did mention to me that Juan Nakpil also
designed Quezon City and patterned it after Washington, D.C. Or was it
Architect Arellano?

As far as the QI is concerned, he patterned it after Mexican Architecture.

I used to have the plan of Quezon City which my father gave to me but
misplaced it. I might still find it among the boxes and boxes of old
documents he left me.

Attached, let me provide the list of the first board members of PTSI and
other officers.

Anyone with the right sense of history will and can be proud of the Quezon
Institute Complex wherein the PCSO now is properly housed with pride.

It is a majestic and imposing structure seldom seen anywhere in the country

– after the 2nd World War.

Hindi po babagsak ‘yan. Baka patay na tayong lahat, nakatindig pa ‘yang

PCSO office diyan and the rest of the structures in that compound.

I call on the new board members to have some sense of history.

To those of you who want to abandon it, please go ahead; but don’t drag the
others with you who do not want to leave the PCSO offices now they call

Please don’t make the gigantic mistake of moving out of the PCSO QI

37 years of the 50 year lease rental remains. Only a fool would throw 37
years out of the window.

After all is said and done, the PCSO members of the board now will only be
there for a year, 2 years, at most to 6 years.

Leave the 31 years to those with permanent tenure in that office for they
have more right to that building than the five of you who might not be there
tomorrow, next week, next month or whenever.

It happened to our board. So many changes happened. Some directors were

replaced after eight months to one year. That, too, can happen to any of you.
I am just being realistic, not that I desire it to happen. For what I gather,
many insiders are the ones desiring that to happen.

On my part, I’m out of it at bahala na po kayo sa buhay ninyo after this


You can do what you want till judgment day. People in that office can be
cruel. They may not show it, but wait toward the end of your terms.

It happened to me and Margie and to 19 others with us in 1998.

Manoling Morató


Mrs. Julia Vargas Vda. De Ortigas


Dr. Jose Fabella

Vice Pres.

Antonio Ramos

Dr. Angel B. Trinidad Dr. Miguel

Executive Secretary Medical


Mayor Juan Posadas

Salvador Lagdameo
Dr. Carlos P. Romulo
Dr. Eusebio D. Aguilar
Dr. Miguel Cañizares
Alejandro Roces, Sr.

Juan F. Nakpil – Architect

Aug. 19, 1938